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Bevezetés 

Tanulmányom címében szereplő csősziskolát a keszthelyi Festetics uradalomban alapítottak a 

19. század elején, ahol parasztgyerekek tanulhattak vadászati és erdészeti ismereteket 

(Kollwentz 1976: 202). Ez az oktatási intézmény volt előzménye a dualizmus korában 

meginduló állami hátterű alsóbb fokú erdészeti szakképzésnek. (A köznyelv még a 20. század 

elején is csősziskolának hívta az intézményeket.) Az erdővel és a benne termett javakkal, 

kiemelten a fatermeléssel ősidők óta foglalkozott az ember, a természettudományos 

ismeretekre alapozott erdőgazdaság kialakulásáról a 18. századtól beszélhetünk. A hazai 

felsőfokú végzettségű erdészeti szakembereket 1808 óta Selmecbányán képezték, a képzés 

1918–1919 során Sopronba került át. Az erdőmérnökök mellett dolgozó segédszemélyzet 

alkalmazásának végzettséghez kötése a 19. század második felében merült fel.  

A 19. század végének, a 20. század elejének erdésztársadalmát néhány tízezer fő alkotta: 

felsőfokú végzettségű erdőmérnökök, az szakvizsgázott erdőőrök és szakképzetlen erdészeti 

szakmunkások tartoztak ide. 1900-ban az országban becslések szerint 1800–2000 erdőmérnök 

működött, az erdészeti szakmunkások száma 30000 főt tett ki (Oroszi 2016a: 102),
 
egy 1905. 

évi országos felmérés szerint az állami és magántulajdonú erdőkben 7000 szakvizsgázott 

erdőőrt alkalmaztak (Török 1905: 745). Míg az erdőmérnökök egyértelműen a korszak 

kisméretű középosztályához tartoztak, az erdészeti segédszemélyzet szakoktatás történetének 

vizsgálata egy másik társadalmi réteg professzionalizációs folyamataiba enged bepillantást. 

Az erdészeti szakmunkások a legszegényebb rétegből származtak, a legelmaradottabb, 

sokszor nemzetiségi területeken dolgoztak. Közülük válogatódott az a beosztott 

szakembergárda, amelyekre az erdészetek vezetői komolyabb feladatokat is bízhattak.  

Dolgozatom célkitűzése a magyarországi alsó- és középfokú erdészeti szakképzés 

történetének bemutatása a 19. század utolsó harmadától a 20. század első feléig. Az 

intézmények párhuzamos történetének összefoglalásán túl az iskoláknál alkalmazott 

személyzet rekrutációjával, kollektív élettörténetével foglalkozom. (A módszertanról 

erdőmérnökök vonatkozásában részletesebben lásd Homor 2021). Mivel az intézmények 

szétszórtan, a történelmi Magyarország négy jellegzetes pontján, a Tátraalján, Erdélyben, 

Bánátban, illetve a Nagyalföldön helyezkedtek el, vizsgáltam azt is, hogyan hatottak a 19–20. 

század fordulójának nagy politikai történései (első világháború, Trianon, második 

világháború) a különböző intézményekre. 

 

1. Szakirodalmi áttekintés és módszertan 

Munkámat a korabeli szakirodalom és levéltári források elemzésére alapoztam. A 19. századi, 

20. század eleji erdészeti szakirodalmat és szaksajtó elsődleges forrásként való felhasználását 

nagymértékben segíti, hogy az Országos Erdészeti Egyesület digitalizálási programjának 

eredményeként közel teljességgel elérhető a Wágner Károly Digitális Szakkönyvtár és az 

Országos Széchenyi Könyvtár szerverein (Nagy–Sárvári 2020). A szakirodalmi forrásokat a 

Földművelési Minisztérium szakoktatásért felelő részlegének Magyar Nemzeti Levéltár 
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Országos Levéltárában őrzött iratanyagával egészítettem ki (MNL OL K 184). Az erdészeti 

szakiskolák anyaga közül az ásotthalmi/királyhalmi (a településnév változásairól lásd a 3.1 és 

a 3.2 alfejezeteket) iskola anyagát a Csongrád Megyei Levéltár Központi Levéltára őrzi 

Szegeden (Bátyai 2008: 79), a temesvári szakiskola iratanyagának egy része a soproni 

utódintézménybe került. Mindkét iratanyagból születtek forrásközlésnek tekinthető 

publikációk, amelyek az iskolatörténetekben jelentek meg (Bársony 1985; Andrési 1998; 

Pápai 2003; Andrési 2008, 2013). Ezek az iskolatörténetek másodlagos forrásként állnak 

rendelkezésemre. A két magyarországi utódintézmény összes kiadványát áttanulmányoztam, a 

szlovákiai liptóújvári (Krištof et al. 1996) és a Romániába került görgényszentimrei (Claudiu 

2013) és temesvári (Kocsis és mtsai. 2005) iskola nemzeti nyelvű iskolatörténeteit szintén 

sikerült beszereznem, ám a magyar időszakra vonatkozóan viszonylag kevés új információt 

tartalmaznak. Fontos kiemelni az erdész és jogász végzettségű iskolaigazgató, Kollwentz 

Ödön munkásságát. Adatai és megállapításai a mai napig alapvető szakirodalomnak 

számítanak (Kollwentz 1976, 1992, 1995, 2003).  

Az Országos Erdészeti Egyesület Erdészettörténeti Szakosztályában évtizedekig 

történettudományi szempontból is színvonalas munka folyt, a szakosztály kiadványában, az 

Erdészettörténeti Közleményekben számos szakoktatáshoz kapcsolódó publikáció jelent meg. 

Az utolsó főszerkesztő, Oroszi Sándor háromkötetes erdészettörténeti munkája (Oroszi 2016a, 

2016b, 2018) tulajdonképpen összefoglalását nyújtja ennek a több évtizedes munkának; az 

egyes kötetekben a szakoktatással külön fejezetek foglalkoznak. A kutatás során az életrajzi 

adatok gyűjtéséhez a Soproni Egyetem Levéltárában őrzött erdőmérnök önéletrajzokat is 

felhasználtam (SOE KL 104), amennyiben annak szerzője szerepet játszott az erdészeti 

szakképzésben. Az erdészeti segédszemélyzet szakmai egyesületének (Magyar Erdészeti és 

Vadászati Műszaki Segédszemélyzet Országos Egyesülete) történetét feldolgozó munkában 

(Schweighardt 2013)
 
számos fontos információ, eredeti forrásközlés szerepel. Szerencsém 

volt tanulmányozni id. Ágfalvi Imre magángyűjteményből származó hagyatékát, aki 

negyedszázadig működött tanárként Esztergomban. Fontos kiegészítő forrásbázist jelentenek 

a korabeli hírlapok, amelyek az Arcanum adatbázisban immár digitalizálva kereshetők. Az 

erdészeti szakoktatásról monográfia nem jelent meg. A fent is említett források segítségével, 

szűkebb időintervallumban már feldolgoztam a szakiskolák közös történetét, Trianon hatásai 

az erdőgazdaságra című kötet vonatkozó fejezetében (Homor 2020). Az iskolák 

professzionalizációban betöltött szerepét más kérdésekkel összekötve vizsgáltuk Balogh 

Róberttel közös tanulmányunkban (Balogh–Homor 2021). 

A külső tájékozódási pontként választott szakoktatástörténeti munka (Orosz 2003)
 
a 

szakképzés történetének rövid, de teljességre törekvő áttekintését nyújtja. Az erdészeti 

szakoktatás 18–19. századi részében az erdészeti oktatásról részletesen ír, ám a kiegyezés 

utáni időszakból a téma teljesen hiányzik, holott az erdészeti szakoktatás a mezőgazdasági és 

ipari szakképzéshez hasonló utat járt be. Ennek oka az lehet, hogy az oktatástörténészeknek az 

oktatási szaktárcához (Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium) tartozó intézményekre van 

jobb rálátásuk, míg az erdészeti szakoktatás végig a Földművelésügyi Minisztérium irányítása 

alá tartozott, ezért a levéltári forrásanyag is az agrártárca levéltárába került. 

 

2. Eredmények 

Az egyszerű fizikai munkát végző erdei munkások mellett az erdőgazdaság fejlődésével egyre 

inkább fontosabbá vált, hogy a főiskolát végzett erdőtisztek irányítása mellett egyes 

feladatokat önállóan ellátni képes szakképzett erdei segédszemélyzet működjön. Ennek a 

törekvésnek az 1879. évi XXXI. törvénycikk, az Erdőtörvény adott lendületet (Schweighardt 

2013: 9).
 
Az Erdőtörvény az állami alkalmazás feltételévé tette az erdőőri szakvizsgát. Erre 

eleinte csak magánúton lehetett felkészülni, a szakképzés intézményesülésére az 1880-as 

évektől nyílott lehetőség. A beosztott erdészeti szakmunkások iskolarendszerű képzése 
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mellett az 1879. évi erdőtörvény alapján létrehozott szakiskolák földrajzi elhelyezkedése azt a 

felismerést is jelezte, miszerint az erdőgazdálkodás szempontjából fontos, hogy az erdők 

kezelése figyelembe vegye a környezeti tényezőket, a fák környezeti igényeit is.  

 

2.1. Az erdészeti szakképzés története 1883–1918 között 

Az első erdőőri szakiskolát 1883-ban nyitották meg Ásotthalmon, a Szeged város határában 

található településen, amelyet Ferenc József látogatása után még abban az évben 

Királyhalomnak neveztek át. Itt egy 1920 után nagy karriert befutó gyakorlat és tudásterület, a 

homokfásítás került előtérbe, melynek környezeti hatásáról lásd Balogh 2021: 80–83.
 
A 

Temesvár-Vadászerdőn (a mai Temesvár–Timişoara területén) 1885-ben alapított 

szakiskolában az alföldi és dombvidéki tölgyerdőgazdálkodás került fókuszba, az Alacsony-

Tátra északi nyúlványa alatt fekvő Liptóújváron (ma Liptovský Hrádok, Szlovákia) 1886-ban 

megnyílt iskolában pedig a hegyvidéki fenyvesek kezelése. Az 1893-ban a Keleti-Kárpátok 

belsejében fekvő Görgényszentimrén (ma: Gurghiu, Románia) alapított erdőőri szakiskolában 

a bükkösök gondozása (Kollwentz 1976: 205) és a kopárfásítás (Oroszi 2016a: 105) terén 

szerezhettek gyakorlatot a tanulók. A selmecbányai központi erdészeti kísérleti állomás 1898. 

évi megalakulása után mindegyik iskola mellett erdészeti megfigyelőállomásokat alakítottak 

ki, a tanerdőkben az adott szakiskola profiljába tartozó erdészeti kísérletek beállítására került 

sor. Az erdészeti mérőállomások és kísérleti területek a központi erdészeti kísérleti állomás 

számára fontos adatokat szolgáltattak, az állomások vezetője a szakiskola igazgatója volt, a 

kísérleti állomásokra időről-időre beosztott adjunktusok részt vettek az erdőőrképzésben. 

Az erdőőri iskolákban azonban az esküt tett erdőőröknek csak kis hányada végzett, 

többségük magánúton tette le a vizsgát. Az erdőőri iskolák szerepe mégis fontos volt, hiszen 

az erdészeti szakmában lezajló – tudományos felismerések alapuló, új jogszabályok 

megalkotásában is megnyilvánuló – szemléletváltás, a segédszemélyzet feladatainak 

megváltozása a megkövetelt szakismeretek növekedését eredményezte. Az erdőőri 

szakvizsgák bevezetése óta azok tananyagaként szolgáló Bedő Albert Erdő-őr vagy az 

erdészet alapvonalai kérdésekben és feleletekben című, mint alcíme is tükrözi, klasszikus 

pedagógiai minták alapján összeállított könyvét 1908-ban a tantárgyi oktatás váltotta fel úgy, 

hogy a Bedő-könyvet jegyzetekkel pótolták (Firbás 1985: 536). Bár tervben volt korszerű 

tankönyvek megírása, erre 1919 előtt nem került sor (Oroszi 2016a: 105). 

Az 1908-as reformok nem merültek ki a tantárgyi oktatás bevezetésében. A századelőn, 

az iskolák fennállásának két évtizedes tapasztalatai alapján szükséges reformokról komoly 

szakmai vita folyt az Erdészeti Lapok hasábjain, melyből a legfontosabb problémákat a 

Temesvár-vadászerdei iskola igazgatója, Török Sándor cikke alapján (Török 1905) foglalom 

össze. Az egyik legnagyobb gond az volt, hogy az iskolákban végzettek közel fele nem 

erdőőrként helyezkedett el. Ennek oka Török szerint az volt, hogy sokuk – elsősorban 

fegyelmi okokból – nem volt alkalmas a feladatra. A fegyelmezetlenséget annak 

tulajdonította, hogy a felvételi korhatár (17–35 év) miatt nagy volt a korkülönbség a diákok 

között és ez a fegyelem és a tanítás minősége szempontjából hátrányos volt. A probléma 

megoldására az erdőgazdasági gyakorlat jelentkezési feltételként való megkövetelését és a 

felvételi rendszer megváltozását javasolta. A Temesvár-vadászerdei igazgató a képzés másik 

alapvető problémájának találta, hogy az erdőőri szakvizsga letehető szakiskolai végzettség 

nélkül is. A magánerdőkben a kipróbált személyzetet a tulajdonosok levizsgáztatják, s nem a 

szakiskolából kikerülőket veszik fel. Török Sándor javasolta, hogy csak szakiskolai 

végzettséggel lehessen erdőőri vizsgát tenni, hiszen a szakiskolákból kikerülő erdőőr 

alaposabb képzést kap, mint aki magánúton készül fel a vizsgára. Szintén felmerült az 

erdőkben alkalmazott segédszemélyzet képzésének differenciálása kifejezetten védelmi 

feladatokra történő kiképzése, illetve magasabb szintű ismereteket alkalmazó műszaki 

segédszemélyzet képzése formájában. Török emellett fontosnak tartotta a tanulmányi erdők 
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minta-erdőgazdasággá fejlesztését. A korabeli szemléletet tükrözi a magyar nyelvű oktatás 

hangsúlyozása: ennek célja a német nyelvterületről érkező külföldi erdészek kiszorítása, a 

nemzetiségi területeken pedig a magyarosítás. A hallgatókkal szemben kritikát megfogalmazó 

szerző írásán is átsüt azonban az empátia, az a szándék, hogy az erdőőrképzés a szegény 

néprétegek gyermekeinek is képzettséget adhasson. Mai szemmel olvasva szintén érdekes, 

hogy önálló elsősegélynyújtó tanfolyam bevezetését javasolja.  

Török Sándor reformjavaslatainak egy része megvalósult. Csökkentették a felvételi kor 

felső határát, bevezették az elsősegélynyújtó tanfolyamokat és fejlesztették a szakiskolákhoz 

tartozó tanerdőket. Az 1908-as reformok szellemében a differenciálásra úgy került sor, hogy a 

tehetségesebb diákokat orientálták az erdőgazdasági tevékenységek felé (számukra egyéves 

erdészeti továbbképző tanfolyamot is bevezettek), míg a gyengébb teljesítményű diákokat a 

kifejezetten erdővédelmi és -rendészeti feladatokat ellátó munkaerővé képezték, akiknél a 

legfőbb pedagógiai cél a megfelelő munkafegyelem kialakítása volt (Roth 1905; Török 1905). 

Török Sándor nem tartotta feltétlenül szükségesnek a középfokú szakképzés megvalósítását, 

ez vitapartnerének Kaán Károlynak az egyik fő javaslata volt (Kaán 1901, 1905).  

A szakoktatási reform következő lépéseként 1914-ben a legkomolyabb 

háttérismereteket igénylő erdőbecsléstant és az erdőrendezéstant is felvették a tanrendbe 

önálló tárgyként (Kollwentz 1976: 207). Az erdőbecsléstan az erdők élő fakészletének, a 

benne levő nyersfa tömegének, az erdőt alkotó fák korának és a kivágott faanyagnak a 

megbecslésével komoly erdőgazdasági feladatnak számított. Az erdőrendezés célja a 

hosszútávú gazdaságosságot biztosító távlati üzemterv kidolgozása volt, amelyet egy adott 

erdőterületre vagy erdőrészletre vonatkozóan az erdőterületek felmérése és felbecslése előzött 

meg. A magyar királyi erdőőri szakiskolákban 1918-ig összesen 1800 diákot képeztek, 

felvértezve őket a korszerű erdőgazdaság ismereteivel.  

 

2.2. Az erdészeti szakképzés története 1918–1950 között 

Az első világháború alatt az oktatás az erdőőri szakiskolákban is fokozatosan ellehetetlenült. 

Az ősszel frissen felvett hallgatókat tavasszal rendre besorozták, az 1917–1918-as tanévre 

már nem is vettek fel hallgatót (Andrési 2008: 300–301). Az Osztrák–Magyar Monarchia 

katonai összeomlását követően, 1918–1919 során mind a négy szakiskola idegen megszállás 

alá került, közülük három a trianoni békeszerződés után elszakított területekre esett. A 

politikai eseményekkel párhuzamosan az erdészeti szakoktatásban újabb reformfolyamat 

indult el. 1918-ban Kaán Károly helyettes államtitkár valóra váltotta a saját (és más erdészeti 

szakemberek) régóta sürgetett javaslatát, így az erdészeti szakképzés alsó- és középfokúra 

differenciálódott. A hároméves erdészeti szakiskolát az 135.846/1918. (június 25.) FM. számú 

rendelettel Temesvár-Vadászerdőn szervezték meg. Az új iskolatípus célja olyan műszaki 

segédszemélyzet képzése volt, amely egyes munkaterületeken tehermentesíteni képes a 

főiskolát végzett erdőmérnököket, illetve kisebb erdők kezelését önállóan is képes ellátni. 

Vadászerdő csak az első volt a felállítani tervezett 3–5 darab középfokú szakiskola közül 

(Erdészeti szakiskola 1918), tehát a reform irányítói eredetileg egy egész iskolahálózat 

kialakításában gondolkodtak.  

A szakképzés színvonalának nem kedvezett ugyanakkor az intézkedés másik eleme: az 

erdészeti szakiskola felállításával egy időben a korábban kétéves erdőőri iskolákat egyéves 

erdőőri és vadőri iskolákká szervezték át. A rövidített idejű és tartalmú oktatás a magánerdő-

tulajdonosok igényeit elégítette ki és az egyébként is tanított vadőri ismeretek megjelentek a 

tanfolyam nevében. A földbirokosok vadőrök iránti igénye megmutatkozott abban is, hogy a 

háború alatt gróf Festetics Pál biai birtokán a Hubertus Országos Magyar Vadászati Védegylet 

a Rokkantügyi Hivatallal együttműködve, rehabilitációs (munkaterápiás) céllal háborús 

rokkant katonák részére vadőri tanfolyamot indított (Festetics 1917, Suba 2010). Feltehetően 

szakmai okokból a Földművelésügyi Minisztérium a tanfolyamot átvette, és a háború miatt 
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szünetelő királyhalmi szakiskolában, illetve a Temesvárhoz közeli Hidasligeten szerveztek 

vadőri rokkanttanfolyamokat. A liptóújvári erdőőri iskolában az oktatás 1918 őszén még a 

régi kétéves tanulmányi képzési renddel indult meg, ugyanis eredetileg ezt az iskolát jelölték 

ki, hogy a háborúból visszatért erdőőr tanulók befejezhessék a tanulmányaikat (Kollwentz 

1992: 27). 

A politikai viszonyok további változása miatt mindazonáltal a szakoktatás 1918-ban 

megkezdett reformja csak korlátozott eredményt érthetett el. A királyhalmi volt az egyetlen az 

erdőőri és vadőri szakiskolák közül, amely régi székhelyén folytathatta működését. Az 1918-

ban itt indított egyéves erdőőri tanfolyam azonban csak 1920-ban vizsgázott. Miután a 

kétéves erdőőri szakképzés befejezésére eredetileg kijelölt liptóújvári szakiskola csehszlovák 

megszállás alá került, a Tata-Tóvárosba menekült Temesvár-vadászerdei szakiskola pedig az 

ideiglenes elhelyezés miatt csak korlátozottan fogadhatott diákokat, Királyhalmára maradt a 

tanulmányait megszakított, háborúból visszatért, illetve a megszállt területekről elmenekült 

diákok képzése is. 1920 során, Királyhalmán szervezték a póttanfolyamokat a hadviselt 

diákok számára, majd az első rendes erdőőri és vadőri tanfolyam is kezdetét vette (Andrési 

2003: 303). 

A román megszállás miatt az új tanrendszerű Temesvár-Vadászerdei Erdészeti 

Szakiskola Magyarországra menekült: a tatai Esterházy-uradalommal, illetve Tata és Tóváros 

nagyközségek vezetőségével született megegyezés a befogadásáról. Az áttelepülést aktívan 

támogatta a Földművelésügyi Minisztérium erdészeti osztálya, de ebben az esetben csak 

ideiglenes megoldást sikerült találni (Schweighardt 2013). A személyzetet és a hallgatókat 

1919 novemberében helyezték el Tatán és Tóvárosban. Az Esterházy-uradalom lakások 

mellett erdőket és mezőgazdasági területeket is felajánlott a gyakorlati oktatás céljára 

(Schweighardt–Hoczek 2020). Tata-Tóvárosban fejezték be a Vadászerdőn megkezdett 1919–

20-as tanévet és az 1920–21-ben az erdészeti szakiskola egyetlen harmadik évfolyamát. Tatán 

1921-ben volt először felvétel, az egyéves erdőőri és vadőri tanfolyam a korábbi terveknek 

megfelelően indult el, a középfokú oktatást azonban kétévesre csökkentették, az intézményt 

pedig erdőgazdasági szakiskolává nevezték át. A tanulók a tanfolyam sikeres elvégzése után 

erdőgazdasági szakvizsga-bizonyítványt kaptak (Kollwentz 1976: 217-218). Tata-Tóvárosban 

1921–1924 között összesen 143 tanuló végzett. Közülük 1921–1922-ben 17 fő a hároméves 

szakiskolát, 1923–1924-ben 21, illetve 17 fő a kétéves szakiskolát, 74 fő, négy évfolyamon az 

egyéves erdőőri és vadőri tanfolyamot végezte el (Bársony 1985: 97). Királyhalmához 

hasonlóan a diákok között itt is lehettek hadviselt és a megszállott területekről érkező 

hallgatók, amit alátámaszt az, hogy a görgényszentimrei szakiskola szolgálatvezetője, Béldi 

György is a szakiskolákkal került Tatára (Schweighardt–Hoczek 2020: 28). 1924-ben a volt 

vadászerdői erdészeti szakiskola Tatáról Esztergomba költözött (Kollwentz 1976: 218). 

Elkezdték a szertári felszerelések, a gyűjtemények, a szemléltetőanyagok pótlását, amely 

munkában a tanulók is részt vettek (Pápai 2003: 369). Esztergom város erdeit szerződésben 

biztosította az erdészeti gyakorlati oktatás céljára.  

Az erdészeti ágazatban dolgozó szakemberek és az erdőtulajdonosok között a képzett 

segédszemélyzet kérdésében azonban a teljes tárgyalt korszakunkban érdekellentét húzódott. 

Az uradalmak igényei az erdőőri szakképzés vadőri ismeretekkel való kibővítését 

eredményezték, egyben a képzési idő egy évre csökkentését, amikor beindult a hároméves 

erdészeti szakiskola. Az 1920-as évek második felében – részben a trianoni döntés 

következményeként – túltelítetté vált az erdészeti szakma (Oroszi 2016a: 65). A vesztett 

háborúra, az ezzel kapcsolatos gazdasági nehézségekre és a középfokú szakiskolát végzettek 

nehéz elhelyezkedésére hivatkozva 1928-ban a képzést beszüntették (Kollwentz 1976: 218). 

Az erdőőrképzést a rendelet nem érintette, tehát ez tovább folyt Esztergomban is. Az 1935. 

évi erdőtörvény alapján Királyhalmán és Esztergomban indított kétéves alerdész iskola újra 

magasabb színvonalra emelte az erdőőrképzést, mely a felvételi követelményeiben és a 
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tananyag színvonalában az 1918 előtti kétéves erdőőri szakiskola folytatásának tekinthető 

(Kollwentz 1976: 208).  

Kárpátalja 1939. évi és Észak-Erdély 1940. évi visszacsatolásával jelentős erdőterület 

kerültek ismét magyar államhatalom alá. Halász Aladár az 1938–1944 között visszatért 

országrészek erdészettörténetét feldolgozó alapos munkájából tudjuk, hogy a kárpátaljai 

Rahón egy új szakiskola építésének is nekikezdtek. Az építkezés 1944 októberében, nem 

sokkal a szovjet front megérkezése előtt fejeződött be (Halász 2007: 219–222). 1941–1944 

között Görgényszentimrén újra magyar nyelven zajlott a szakoktatás, a szakiskola bővítését is 

tervbe vették, de a történelmi események miatt nem kezdődött el (Halász 2007: 221). 1945-től 

alerdész helyett erdész szakvizsgát vezettek be. 1948–1949-ben az erdészeti szakoktatást 

átszervezték, a régi tanári gárda egy részét pedig nyugdíjazták, elbocsátották. A sorozatos 

reformok során Esztergomban erdőgazdasági középiskolát alapítottak, majd a Mezőgazdasági 

Gimnázium Erdészeti ágazata működött, végül az iskolát Sopronba telepítették át, ahol 

erdészeti technikumként szervezték újra. A korábbi nevét visszakapott Ásotthalmon 1948-tól 

erdész szakiskola (szakmunkásképző) működött. A két Magyarországon maradt szakiskolában 

1920 és 1950 között mintegy 1600 diák végzett, közülük 87 fő középfokú végzettséget 

szerzett (Bársony 1985: 97–98; Andrési 1998: 188–190; 2008: 303–312). 

 

2.3. Az erdészeti szakiskolák személyzete 

Az erdészeti szakoktatásban résztvevő tanárok nem pedagógusok, hanem az ifjúság nevelése 

iránt elkötelezett erdészeti szakemberek voltak. Eddigi adatgyűjtésem alapján 117 személyt 

sikerült azonosítani, akiket 1883–1950 között a magyar erdészeti szakiskoláknál alkalmaztak 

(beleértve az 1940–1944 között Görgényszentimrén alkalmazott magyar szakembereket is). 

Közülük 73 erdőmérnök, 24 erdőőr, egy kereskedelmi iskolai végzettségű erdőszámtanácsos 

volt. Az első iskolaalapítástól eltelt évtizedek alatt a tanárnak kirendelt erdőmérnökökből 

kialakult egy elkötelezett mag, akik a pályafutásuk jelentős részét a szakképzésben töltötték 

el. Ők adott esetben egészségüket, életüket nem kímélve is szolgálták az erdészeti 

segédszemélyzet utánpótlásának ügyét. Részt vettek a reformfolyamatokban, az oktatási 

infrastruktúra megteremtésében és a tankönyvek megírásában. A vezető tanári pozícióba 

került erdészeket több alkalommal főerdőtanácsosi rangjukat követő előléptetések során 

áthelyezték más, magasabb beosztásba az erdészeti szervezeten belül. Néhányan azonban 

halálukig, nyugdíjazásukig szolgálták az erdészeti szakoktatás ügyét. A jobb forrásadottságok 

figyelembevétele mellett is érdemes kiemelni, hogy a Temesvár-vadászerdei iskola egyfajta 

módszertani és pedagógiai központként működött.  

A beosztott oktatószemélyzet esetében gyakori volt, hogy 1–3 évet töltöttek el az 

oktatásban és jelentős volt az átjárás az erdészeti igazgatás más szervei között is. Az 

erdőmérnöki személyzet egy tagja a tanulmányi erdőterületeket kezelte, ő feltehetően a 

gyakorlati oktatásban kapott szerepet. Például Illés Vidor (későbbi liptóújvári iskolaigazgató) 

Temesváron volt a tanerdőgazdaság vezetője, Komán Béla Esztergom város erdeit (mint 

tanerdőt) kezelte. Az erdészeti kísérleti állomásoknál dolgozó kirendelt erdészek, pl. a később 

soproni egyetemi tanárként elismert szaktekintéllyé vált, pályája elején járó Roth Gyula 

Görgényszentimrén inkább kísérleti munkát végzett, nem szerepel az iskolai oktatóinak 

névsorában, Szaltzer Lajos Liptóújváron segédtanári munkája mellett volt a kísérleti állomás 

részmunkaidős adjunktusa. Az 1945 előtti névsorokban feltűnik hét intézeti orvos és két 

plébános is (ők részmunkaidős alkalmazottak lehettek). 1945–1950 között pedig már néhány 

ténylegesen pedagógus végzettségű tanár is feltűnik, ők a későbbiekben átvették a közismereti 

tárgyak oktatásának feladatát. 

A szakiskoláknál alkalmazott erdőőrök közül a főerdőőr, szolgálatvezető státuszban 

dolgozók biztosan részt vettek, legalább a gyakorlati oktatásban. Az erdőőrök inkább a 

tanerdő gondozásában, esetleg a szakiskolák mellett játszottak segítő (élelmezés, 
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adminisztráció) szerepet. Fontos megemlíteni az első világháború után Temesvárról Tata-

Tóvárosba menekült erdőőri személyzet tagjait, akik fontos szerepet játszottak az erdészeti 

segédszemélyzet érdekvédelmét ellátó Magyar Erdészeti és Vadászati Műszaki 

Segédszemélyzet Országos Egyesülete életében, közöttük családi kapcsolatok is erősítették a 

szakmai összetartozást. Az erdőőri gárda összetartozását remekül illusztrálja az alábbi cikk 

(Adakozó menekültek 1922: 7): „Kolb Gyula m. kir. főerdőőr a mai postával 1,150 koronát 

küldött a szerkesztőségünkbe, mint a vadászerdői m. kir. erdőszakiskola alkalmazottjainak 

adományát, amelyet felerészben a szűkölködő főiskolai hallgatók, felerészben pedig az 

elhagyott csecsemők otthonának szántak. Kolb Gyula, Béldi György, Szopkó Péter, Mike Pál 

főerdöőrök, Harbács György, Ehrenreiter Miklós, Daróczy Márton, Tiszóczky József 

erdőőrök, Fábián János, Horváth Imre és Cselédes Mihály altisztek egyenként 100 K-át, 

Horváth Imre sofőr pedig 50 K-át adtak a nemes célra. Meg kell említenünk, hogy az 

adományozók valamennyien az oláh uralom elől menekült erdélyiek s igy példaadásuk 

különös elismerést érdemel.” 

A hírlapi cikk egyben arra is példa, hogy Trianont követően az erdőőri szakiskolák 

alkalmazottainak szinte mindegyik tagja visszatért a csonka határok közé, így a megmaradt 

szakiskolák személyi állománya szakismeret és pedagógiai tapasztalat tekintetében biztosított 

volt. A források alapján 39 olyan személyt sikerült azonosítani, akiket 1918–1927 között a 

magyarországi erdészeti szakoktatásban alkalmaztak. Közülük 28 erdőmérnök, 10 erdőőr és 

egy kereskedelmi iskolai végzettségű erdőszámtanácsos volt. Összesen egy fő lépett román 

állami szolgálatba. A liptóújvári szakiskola 1918 decemberében került csehszlovák 

megszállás alá, Görgényszentimrén 1918. november végén, december első napjaiban történt 

meg az impériumváltás. Mindkét szakiskola tanári személyzete Magyarországra menekült. 

Illés Vidor liptóújvári igazgató a csehszlovák csapatok bevonulását követően, 1919-ben még 

először Vadászerdőre került, ahol igazgatóhelyettesként részt vett a szakiskola Tata-

Tóvárosba menekítésében. 1922–1923-ban a Tata-tóvárosi szakiskola igazgatója volt, majd 

nyugdíjba vonult. A
 
Görgényszentimréről menekült igazgató, Krajcsovits Ferenc 1921–1926 

között a királyhalmi szakiskola vezetője lett. Szaltzer Lajos liptóújvári segédtanár sorsa 

viszont tragikus véget ért. A fiatal erdőmérnök menekülését követően Királyhalmán 

öngyilkosságot követett el. A korabeli megemlékezések szerint „a magyar haza szomorú sorsa 

feletti kétségbeesésében” döntött így (Halálozások 1920: 86). 

A Vadászerdőről Tata-Tóvárosba, majd Esztergomba került tanárok közül Tóber Samu 

és Katona István jelentős szerepet játszottak az erdészeti szakiskola tankönyveinek 

megírásában: a megjelent hét kötetből ötöt ők jegyeznek (Firbás 1985: 537–538). Tóber Samu 

szakiskolai tanár 1926-ban, Esztergomban kiadott Erdőművelésének második, az Erdészeti 

talajtan alapfogalmai című része kapcsán az utókor recenzense is a gyakorlatias, a releváns 

megfigyeléseket hasznosító, ugyanakkor elméletileg is korszerű szemléletmódot emelte ki 

(Járó 1972: 519).  

A Selmecbányáról Sopronba került Erdészeti Kísérleti Állomás révén 1923-tól újra 

erőre kapó erdészeti kutatásokban egyre nagyobb szerepet játszott a hazai lombos erdők 

felújítása magról, illetve az ehhez szükséges módszerek kikísérletezése. Kísérleteztek a 

tarvágást kiváltó módszerekkel (szálalás) is (Király 1999: 598). A magról felújítás és a 

szálalás előnyben részesítése Balás Emil 1924–1928 közötti szakiskola-igazgató által írt 

Erdőművelés IV. tankönyve révén a szakiskolai tananyagban is megjelent. A középfokú 

erdőgazdasági szakiskolát ugyan megszüntették, de ezek a korszerű ismereteket tartalmazó 

tankönyvek elterjedtek és használatban maradtak az alsóbb fokú erdészeti szakoktatásban. 
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3. Következtetések 

A dualizmus, majd a két világháború közötti időszak alatt a Magyarország erdeiben dolgozó 

szakemberek néhány tízezer fős csoportot képeztek. Az Erdőtörvényként ismert, 1879. évi 

XXXI. törvénycikk nemcsak a modern erdőgazdaság kereteit teremtette meg, hanem az 

erdőőri szakvizsgát is bevezette és az állami alsóbb fokú szakoktatás intézményesülése is 

ennek köszönhető. A dualizmus korszakában Magyarországon négy erdőőri iskola működött 

Királyhalmon, Temesvár-Vadászerdőn, Liptóújváron és Görgényszentimrén. A vesztes első 

világháború, majd a trianoni békediktátum következtében a királyhalmi maradt az egyetlen 

intézmény, amely az eredeti székhelyen fennmaradt. A Temesvár-vadászerdei szakiskola 

menekülni kényszerült, kettő pedig az új országhatárokon kívülre került. 1940–1944 között 

Erdély visszacsatolása után Görgényszentimrén ismét magyar nyelven folyt az oktatás, míg 

Kárpátalján Rahón kezdtek erdészeti szakiskola építésébe. 

Az általam vizsgált mintegy hét évtized alatt az erdészeti szakképzésben szakmai-

oktatási viták és reformok sora zajlott le, a kezdetben kizárólag alsófokúnak tekinthető 

szakképzést kiegészítették középfokú képzéssel. A Tata-Tóvárosban, majd Esztergomban 

működő erdészeti szakiskola a két világháború közötti válságban ugyan visszafejlődött, ám 

hatása megmutatkozott a későbbiekben is, például a korszerű tankönyvek megírása révén. A 

második világháború utáni szakoktatási reformok során pedig megjelent az erdészeti 

technikusképzés, amely nevében is hordozza a magasabb, műszaki ismeretek oktatására 

irányuló szándékot. Az erdészeti szakoktatás alkalmazottjaira jellemző volt, hogy a tanárok 

nem pedagógusok, hanem az ifjúság nevelése iránt elkötelezett erdőmérnökök voltak. Az első 

pedagógus végzettségű tanárokat 1945 után alkalmazták. A gyakorlati oktatásban a 

szakiskoláknál alkalmazott erdőőrök is részt vehettek. 

Szakma- és oktatástörténeti szempontokon túl a társadalomtörténészek számára is 

érdekes lehet az erdészeti szakoktatás történetének vizsgálata. Az erdészetben alkalmazott 

segédszemélyzet erdőőri szakmává válásának története – jelentős részben éppen a formális 

oktatási rendszer kialakulása révén – a tárgyalt korszakban játszódott le, így összehasonlítható 

a folyamat más, a korszakban kialakuló modern szakmák történetével, illetve összevethető az 

erdőgazdaságban foglalkoztatott felsőfokú szakembergárda, az erdőmérnökök 18–19. század 

folyamán lezajlott professzionalizációjával. Felvetődik a kérdés, hogy az erdészeti 

szakiskolák mennyire voltak a társadalmi mobilitás elősegítői? További kutatással, például a 

felvételi követelmények elemzése révén, az erdőőr családok történetének vizsgálatával erre is 

választ kaphatunk. 

 

Összegzés 

Az alsóbb fokú szakoktatás története a neveléstörténet kevéssé tanulmányozott területe. Az 

erdészeti szakképzés ráadásul szakminisztériumi felügyelet alatt működött, a korabeli 

közoktatás forrásaiban nem szerepel, ezért a szakoktatás történetét tárgyaló munkákban sem 

jelenik meg. A tanulmány az alsóbb fokú erdészeti szakoktatás történetének rövid 

összefoglalása az első iskolaalapítástól a második világháborút követő időszakig. A történeti 

áttekintés mellett az erdészeti szakiskolák személyzetének összetételét is vizsgáltam. A 19. 

század végén megindult erdészeti szakoktatás képviselői nem pedagógusok, hanem az ifjúság 

nevelése iránt elkötelezett erdészeti szakemberek voltak. Az erdészeti szakoktatás múltja 

például szolgálhat a professzionalizáció története, a trianoni menekültkérdés és a környezeti 

fókuszú történetírás számára is. 
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